

生活語錄

吳康民 前香港新華社社長祁烽在廣州逝世，終年九十五歲。他已患病多年，住在醫院，數年前我曾到廣州的醫院探望他，那時候他神志還清醒，近年據說情況有變，不願再見訪客。

悼念祁烽

一九五七年，祁烽是第一個被派到香港，準備把原本的新華社香港分社，改造成領導港澳工作的代表機構。原香港新華社本是一個開關機構和聯絡機構。「南天」陶鑄掌管中共華南分局，擬借新華社香港分社的名義，擴大對港澳的利用，因此把香港新華社，改組為分局領導的政治據點。

男士俱樂部

陳醫生是俱樂部的前會長，數十年來講究的陳設、華麗的裝潢一點也沒有改變，甚至那長長柔滑的天鵝絨窗簾一直掛在那裡，牆上還有歷代英國首相的巨大肖像，包括邱吉爾、獨欠戴卓爾夫人。這男士俱樂部終於在數年前取消了婦女禁地規定，開始招收女會員了。

梅淑車

開展地中海郵輪之旅，未到羅馬登船之前，先到英國探訪好友，巧遇團友陳醫生夫婦，他們正探望留英任醫學院教授的兒子，一位四十歲歲慈慈工作的鑽石王老五。兩老借意為他介紹女孩子，邀約我們在倫敦著名的男士俱樂部「Atheneum Club」晚餐。

歸納演繹馬後砲

用統計學來研究「門」算術是個什麼概念？中國古代學者在什麼時候開始用統計學來研究醫學、卜、星、相等術數？世傳紫微斗數是北宋初年陳搏（字希夷）所創，但是根據現存文獻資料估計，紫微斗數的創立，最早不過明朝。中國宋明的前賢懂得今天香港人最上口的統計學嗎？潘國森少讀理工科，中學時學過概率論，大學時學過微積分（Mathematical Statistics），不是外行人。現代統計學很重要的「正態分佈」（Normal Distribution），又名「高斯分佈」，以日耳曼數學家高斯（Gauss）命名，他活在十八世紀，相當於中國清代乾隆、嘉慶、道光和他豐四朝。因此陳希夷或者明代的斗數祖師都不可能預見後世會有一門「統計學」的學問傳入中國。

琴台聚

上文剛談及，若說「紫微斗數」是一門統計學關係密切的算術，則此語當是敷衍外行人的話。另一位小朋友卻有異議，他指出現時香港就有幾位業者用統計方法來研究紫微斗數云云。如此說，可能是潘國森孤陋寡聞，但是二說並無衝突。我講的是「向來如此」，今天有人用統計學，便是二十世紀、二十一世紀的新人事、新作品、新發明。



沒有八時的大鐘。 作者提供

老樹畫畫：土裡出發雲上開花(上)

畫面上，或一山一樹，或一河一舟，或一巷一室，或一書一茶，而主角，永遠是一位戴帽子的長衫先生。陋室人枯坐，深巷獨徘徊，帽子遮住了眉目，他瘦長的身影看上去頗有幾分寂寥，而到了山水之間，他扛着花枝行走，對着大山獨掛，在水草蓬勃、荷葉連天的河邊，月下吹簫，臥聽夜雨……這感覺，遺世獨立中又平添了幾分豪情。

後，因為之前的場面再也不可能重現，是一個『從左到右』的橫向傳播；文字則是『從前到後』的一個縱向傳播，可以傳遞深度信息。圖畫是表面化的呈現，文字則把信息向縱深拓展，使得畫面的豐富性大大提高。文與圖的關係，不是相互解釋，而是相得益彰。」老樹連比帶畫，說得頭頭是道，完了還不忘得意地補充一句，「別忘了，這是我我的老本行。」

孤島哀鳴

翠袖乾坤 余似心 最近一個周日和家人到主題樂園，事前有心理準備，任何遊戲、玩樂飲食都需像以往般輪候一段長時間，抱持得意洋洋也是樂事。出乎意料樂園門庭冷落，任何向來受歡迎的遊戲都無須排隊，餐廳空桌子較佔用的為多。晚上花車巡遊時，更可在近門處尋得空閒的木椅坐下欣賞。今天遊園無礙是悠閒，但作為香港人，憂慮惶恐掩蓋了快樂，旅客不來了，香港經濟必然一落千丈，中秋未至寒冬已臨！

抱歉，但不道歉

自參選新一屆美國總統以來，希拉里這位民主黨的「大熱門人選」意外地被「電郵門」纏身，一直以來頗引人注意。小理也曾在此寫過一篇「關不上的「電郵門」」予以簡介。時至今日，這扇頗引人關注的「電郵門」終究關上了嗎？

賢能政治

「賢能政治」有點似戰國時期大多數著名的思想家以「賢能」為基礎的制度觀點，此政治制度挑選能力超過平均水平的人參政。貝淡寧指出很多人認為只有兩種政治制度：一種是民主，是好制度；另一種是專制，是不好的制度；只要不是「一人一票」就是專制。其實政治制度並非只有兩種，非民主又非專制的制度有很多種，不一定都是不好。民主雖然好東西，但如果完全靠民主來判斷一個制度的好壞感共鳴。